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Ne menjajte pojmov i

V naši javnosti se vedno bolj uveljav- ; 
lja polemika, ki ni nič drugega, ko naj
bolj o rdi na m o mešanje pojmov. Tako 
vidimo, da je čisto vseeno, če kdo po
stavi še tako težko trditev, kajti prizadeti 
nasprotnik ua njo sploh ne odgovarja, 
temveč samo na kako drugo postransko 
fldsel, kjer bi se dal doseči kak uspeh. 
Namenoma mešajo ti novodobni deba
terji pojme, samo da morejo potem & 
zgovornostjo ali pa s triki prikriti svojo 
napačno misel Našim strankam, ki ima
jo polno vzroka, da se resnim debatam ! 
0 svojem delu izogibajo, seveda tak na- 
čin debate prija in zato ni čuda, če bo
mo kmalu tako daleč, da bo resna pole- 1 
mika med Slovenci sploh nemogoča. 
Vsaj smo že danes tako daleč, da na pri
mer naš svetovni list odgovarja tudi na 
najtežje očitke le z legendami o kleri
kalizmu, če se ne povzpne celo tako da
leč, da skuša s psovko 'osmešiti nasprot
nika.

Ni čuda tedaj, če vzgled »svetovnega 
lista učinkuje tudi na našo mladino in 
ravno te dni smo doživeli tak dokaz. 
Vrše se volitve v Svet slušateljev ljub
ljanske univerze. Radi nekega kanditata 
je izbruhnil spor in ker so se temu kan
didatu jasno očitale stvari, ki so nezdruž
ljive z reprezentantom univerze, smo za
htevali, da se stvar razčisti, ker je dru- 

nevarnost, da pridemo do čisto svo
jevrstnih razmer. Na ta nastop pa so od
govorili pristaši kandidata, da hočemo 
razbiti napredne vrste, da nas moti 
uspešno delo Sveta in da nastopamo pro
ti kandidatu samo zato, ker nimamo no
benega drugega argumenta.

Upamo, da čutijo gospodje sami, ka
ko se smešijo s takim mešanjem pojmov. 
Predvsem nismo mi pri volitvah v.Svet 
niti najmanje zainteresirani in vse vo
litve nas brigajo le toliko, kolikor so jav
na zadeva . Samo veseli nas, če je Svet 
dobro delal, ker je vsako dobro delo v 
korist vse javnosti. Zato smo tudi obja
vili obširen članek o delu Sveta in nas 
ni uiti najmanje motilo, če je bil v njem 
Svet pohvaljen. Tudi nam gospodje lah
ko verujejo, da ne bi bili v zadregi za 
argumente, Če bd se hoteli vmešati v vo
litve, zakaj ni težko nastopiti proti onim, 
ki zagovarjajo skrahiran program SDS.

Vse to pa so gospodje prezrli in niso 
hoteli razumeti, da nam je šlo le za na
čelno stvar, če je namreč dopustno, da 
kdo kandidira dokler ni pojasnil stvari, 
ki se mu javno očita in ki se mu je oči
tala že pred pol letom. Oseba je tu čisto 
Postranskega pomena, temveč gre tu za 
načelo in če naši debaterji tega nočejo 
razumeti, potem se pravi to, da tudi no
čejo razumeti, da je mešanje pojmov v 
•resni debati nedopustno!

Doživljamo pa danes Še neprimerno 
težje mešanje pojmov. Velik denarni za
vod je prišel v tako težke finančne tež- 
koče, da je še vedno negotovo, če bo ti
ha likvidacija zavoda mogoča. Ni pa pri
šlo do tako velikih izgub le vsled ne
sreče, temveč v prvi vrsti po krivdi ljud,i, 
ki so brezvestno gospodarili z zaupanim 
jim denarjem.

Naravno je, če skušajo nekateri pre
prečiti konkurz in obvarovati javnost 
pred težkimi posedieami konkurza. Am
pak zaradi te akcije ne more biti obenem 
zbrisano vprašanje krivcev. Vidimo pa, 
da gotovi krogi skušajo to doseči in zato 
se mešajo pojmi, ko da bi tisti oviral 
tiho konsolidacijo, kdor zahteva, da se 
pokličejo vsi krivci na odgovornost

Tako mešanje pojmov pa je prav po
sebno škodljivo in deloma ima že čisto 
kazniv zhačaj. Zato pa je tudi treba proti 
takemu mešanju pojmov z vso silo na
stopiti.

Uzunovič dvakrat na dvoru.
Beograd 10. novembra. Včeraj popol

dne je bil Uzunovič celi dve uri v avdi
enci na dvoru. Po tej konferenci ni hotel 
novinarjem ničesar povedati. Okrog 5. 
popoldne je prišel iz predsedst\a vlade 
in se odpeljal k Pašiču na dom, kjer je 
ostal približno eno uro. Pri odhodu od 
ondot je Uzunovič izjavil novinarjem, da 
sta govorila s Pašičem o poslih, ki jih je 
treba opraviti v skupščini. Političnega ni 
bilo tu nič. Na vprašanje, zakaj je bila 
odložena seja glavnega odbora radikalne 
stranke, je odgovoril,' da je danes odlo
žena, da pa še ni določen dan, kdaj naj 
se vrši.

-Govore, da je vzrok odlaganja Pa- 
šičeva bolezen,« so rekli novinarji:

Nasprotno, on prav dobro i zgled a,«: je 
odgovoril Uzunovič.

»Kaj pa je potem pravi vzrok?«
;-Po vsej pMliki so šele v zadnjem tre

nutku zapazili, da ne vedo točno koliko 
je pravzaprav praznih mest v glavnem 
odboru in kako naj se ta mesta izpopol
nijo.«

»D a so p razn a  m esta  v g lavnem  odfoj- 
ru , to  se  ve že davno.«

»Kadar bodo glede tega na čistem, bo 
takoj sklicana seja.«

»Pišejo in govore tudi o nesigurnem 
položaju vlade.«

»Mislim, da ni razloga za to, da bi se 
položaj vlade smatral za nestabilen.«

Nekatere, novine temu oporekajo.-
»Toda, kadar je Skupščina zbrana in 

klub, se ne sme pričakovati nobenih 
sprememb in iznenadenj.«

Za tem je Uzunovič odšel v predsed
stvo vlade, kjer ga je čakal minister za 
narodno zdravje in se z njim nekaj časa 
zamudil. Ko je Uzunovič odhajal, so ga 
vprašali zopet novinarji, kaj je novega. 
On pa jim je odgovoril: »“Nič. Kar sem 
imel povedati, sem že povedal Vašim 
kolegom pred tPašičevim stanovanjem.

Uzunovič se je nato vnovič vrnil na 
dvor v avdienco. Tam je ostal celo uro.

Po  odhodu z dvora so ga zopet ustavi
li novinarji, želeč izvedeti, kaj je bil po
vod za njegovo avdienco. Uzunovič je 
dejal: »Ni nič. Saj sem bil samo pri
dvornem ministru.«

»Ali niste bili pri Nj Vel. kralju?-
»Ne nisem bil.«
V političnih kro g ih  trd e , d a  je  Uzuno

vič o b v estil dvo rn eg a  ministra o svojem 
popoldanskem razgovoru s Pašičem. Na 
vsak način se vse suče okrog ureditve 
odnošajev s Pašičem.

Seja italijanskega »parta' 
menta".

PREDSEDSTVO SKUPŠČINE PRI
KRALJU.

Beograd, 10. novembra. Včeraj popol
dne od 6. do pol 7. je kralj sprejel v av
dienco predsedstvo narodne skupščine. 
To je običajna avdienca po vsaki izvo
litvi skupščinskega predsedstva. V av
dienci so bili: predsednik Marko Trif-
kovič, podpredsednik dr. Subotič in dr. 
Pasarič ter vsi tajniki razen poslanca Za
gorca. Kralj se je razgovarjal s poslanci 
o razmerah v državi ter se zanimal za 
delo v skupščini in za gospodarsko kri
zo. Kakor je dr. Subotič po avdienci iz
javil novinarjem, je kralj izrazil željo, 
da skupščina dela.

PROTEST ŽELENIČARJEV PROTI 
ODPRAVA STABILNOSTI.

B eograd, 10. novembra. Udruženje že
lezničarjev in brodarjev je poslalo vladi 
tale komunike: »Spričo razprave o za
konskem predlogu, s  katerim se odprav
lja za državno prometno osobje po členu 
205. zakona o državnem prometnem 
osobju že pridobljeno stalnost, je cen
tralni odbor »Udruženja jugoslovenskih 
železničarjev in brodarjev« na svoji ple
narni seji dne 7 . in 8. t. m. v Beogradu 
ugotovil sledeče :

1. Po členu 205. citiranega zakona je 
državno prometno osobje 1. novembra 
1926 že pridobilo stalnost v službi.

2. Nestalnost državnega prometnega 
osobja je trajalo že celih pet let. Danes 
pa je pred narodno skupščino predlog 
zakona, s katerim naj se ta nestalnost 
podaljša še za nadaljna tri leta. Reduk
cijo osobja, kar ga je preveč, če ga je res 
kaj preveč, se ni izvršila, čeprav je bilo 
za to dovolj časa. Z odvzemanjem po 
ustajvi in po specijalnih zakonih pridob
ljenih pravic se prizadeva velika materi- 
jalna in moralna škoda ne samo promet
nemu osobju, temveč tudi prometnim 
ustanovam in narodu.

Mešanja pojmov se poslužujejo samo 
ljudje, ki nimajo čistih namenov in ki 
hočejo živeti od zavajanja javnosti. V 
lastnem inteiesu mora zato javnost obra
čunati s takimi ljudmi. Predvsem pa ne 
sme trpeti nobenega mešanja pojmov, 
ker samo tako je mogoč zdrav in pravi
len razvoj naroda.

KRALJ ODIDE NA LOV.
Beograd, lo. noveimbra. Kakor se doz- 

nava iz zanesljivega vira odpotuje kralj
te dni in morebiti že danes na posestvo 
grofa Bombellesa, kjer ostane kakih pet 
ali šest dni in se. potem vrne v Beograd. 
Kralj se je odločil potovati tja na lov ta
koj po povratku iz Topole.

ZAKONSKI NAČRT O PRISILNI PO 
RAVNAVI -  GOTOV.

Beograd, 10. novembra. Novi načrt za
kona o prisilni poravnavi izven konkurza 
je že dovršen. V najkrajšem času bo 
sklicana konferenca zastopnikov gospo
darskih organizacij. Potem pa se načrt 
predloži ministrskemu svetu in narodni 
skupščini.

PODPISOVANJE DELNIC OBRTNE
»ANKE SE PRIČNE 1. DECEMBRA.
Beograd, 10. novembra. Po sklepu spe

cialne konference se začne vpisovanje 
za delnice Obrtne banke Kraljevine SHS 
dne 1. decembra. Posameznim obilnim 
zbornicam in organizacijam je naroče
no, da se podpiše čim večje število del
nic, ker je od tega odvisno pravilno funk
cioniranje banke.

ZAKON o ZAŠČITI VINOGRADOV.
Beograd, 10. novembra. V ministrstvu 

za poljedelstvo je začela delovati poseb
na komisija, ki ji je poverjena izdelava 
zakona o zaščiti vinogradov. Komisija 
je začela proučevati zbrano gradivo. Ko 
bo načrt izdelan, bo sklicana posebna 
konferenca strokovnjakov, ki bo zakon 
obravnavala in ga eventualno spopolnila.

DRAKONICNA OBSODBA GORIŠKIH 
SLOVENCEV.

Goriea, 10. novembra. Pred tukajšnjim 
sodiščem se je vršila razprava proti 10 
Slovencem iz okoliških vasi, ki so 1. no
vembra v Ložici raztrgali italijansko za
stavo. Po govoru državnega pravdnika 
je sodišče izreklo razsodbo, s katero je 
tri obtožence obsodilo na 20 mesecev za
pora, enega pa na 16 mesecev.

NEMIRI NA OTOKU SAMOSU.
Atene, 10. novembra. Na otoku Samo

su so se začeli nemiri. Iz Pireja je bilo 
poslano nekaj torpedovk, da. uduše ne
mire.

Rim, 10. novembra. Včeraj popoldne 
ob 4. se je začela seja poslanske zborni
ce. Poslanci so priredili Mussoliniju bur- 

| ne manifestacije. Nato je bila preoitana 
»ostavka Federzonija, Scale in drugih 
podtajnikov. Ob 5.30 je bila izvoljena ko
misija za zakonski predlog o uvedbi 
smrtne kazni in o zaščiti države. Ko je 
bila komisija izvoljena, je bila seja za 
eno uro prekinjena. Ob 7. se je zopet 
dvorila. Na tej seji je pravosodni mini
ster Rccca obrazložil zakonski predlog. 
Takoj se je začela diskusija, tako da bi 
moral biti zakonski predlog že sinoči 
sprejet
SAMO GLASOVALEN STROJ JE ITA

LIJANSKI »PARLAMENT«.
Rim, 10. novembra. Brž ko bo izglaso

van zakonski načrt o uvedbi smrtne kaz
ni in o zaščiti države, bo zaključeno iz
redno zasedanje poslanske zbornice. 
Redno zasedanje zbornice bo sklicano 
na 15. decembra.

IN SENAT NI NIC BOLJŠI.
Rim, 10. novembra. Včeraj je Mussoli

ni konferiral s predsednikom senata. Do
ločen je bil dnevni red za zasedanje se
nata, ki se sestane 16. t. m. Na prvi seji 
se bo vzel v razpravo zakonski načrt o 
uvedbi smrtne kazni in o zaščiti države, 
ki ga je poslanska zbornica sinoči spre
jela.

RADIKALI ČAKAJO NA PODELITEV 
V OLIVNEGA MANDATA.

Beograd, 10. novembra. Včerajšnje 
beograjske »Novosti« so prinesle obširne 
informacije o sedanjem političnem polo
žaju. Tako pravijo, da v vrstah pašičev- 
cev s precejšnjim opitimizmom gledajo 
na razvoj političnega položaja. Pričaku
jejo avdijence Pašiča na dvoru in so pre
pričani, da bo v teku tega ledna prišlo 
do ostavke Uzunovičeve vlade. Ni še jas
no, kako naj bi se ta ostavka utemelje
vala. Trde* pa, da bo Uzunovič v svoji 
prošnji za ostavko izjavil, da je vlada pri 
svojem delu naletela na težkoče v skup
ščini in da ne uživa njenega zaupanja. 
Protipašičevci priznavajo, da je položaj 
Uzunovičeve vlade kritičen. Zopet se je 
pojavila možnost, da pride do vlade še
fov strank. Vendar pa niso še izgubili 
vse nade. Tako je včeraj eden od njih re
kel: »Vse se še lahko izvede. Še dva ta
ka govora, lmkor je bil govor Ljube Živ- 
koviča v nedeljo, pa se sedanja vlada 
lahko stabilizira.«

V vrstah opozicije posebno opažajo, da 
se odlagajo seje ožjega glavnega odbora 
radikalne stranke. To tolmačijo tako, da 
se mnogi radikali ne žele izjaviti. Njim 
je jasno, kdo bi utegnil dobiti mandat 
za sestavo nove vlade in kakšen bi bil 
lahko ta mandat. Zato oni nimajo želje, 
priti na sejo, kjer bi morali jasno pove
dati svoje mnenje.

GARIBALDI IZDAL CAPELLA IN 
ZANIB0NIJA.

Parii, 10. novembra. Urednik proti- 
fašistovskega lista »Corriere degli Ita- 
liani« trdi, da ima v svojih rokah doka
ze, da je Garibaldi za 250.000 lir izdal 
italijanskim Oblastem Zanibonija in Ca- 
pello. Enako je za denar izdal Mussoli
niju svoje lastne pristaše, ki so se prir 
pravljali na pohod na Rim.

Pariz, 10. novembra. Danes bo vodja 
katalonskih zarotnikov Macia konfronti- 
ran z Garibaldijem. Te konfrontacije pri
čakujejo z velikim zanimanjem, ker se 
ima končno ugotoviti, kakšno vlogo je 

! igral polkovnik Garibaldi.
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Dr. Emil š te ta  novic:

Pri Nikoli PaSicu.
Odkar sem se zadnjič raztovarjal z g. Ni

kolo Pašičem mi izgleda zelo pomlajen. Je 
popolnoma zdrav, bistrih plavlk oči in na
peta koža na obrazu in na rokah kaže. da 
ima še zelo dosti življenjske sile v sebi. Po 
treh  po .polurnih obiskih sva z g. Jankom 
Tavčarjem iz Maribora opazila, da ni več to 
oni zaprti državnik, temveč govori dosti, ži
vahno, da skoraj ne rečem temperamentno.

'Pripoveduje o zgodovini radikalne stranke, 
o Timočki buni. o njegovi borbi z Milanom 
in Aleksandrom Obrenovičem, o njegovi bor
bi s samostalici, o svetovni vojni, o bivanju 
na Krfu itd. Navaja z neverjetno natančnost
jo posamezne datume. Pripovedoval je tudi 
o svojem bivanju v Ljubljani.

G. N. Pašič kritizira vlado g. Uzunoviča, 
da ni sklenila prepotrebnih zakonov, da de
la brez znanja'kluba, da k rši demokratizem, 
da so se pojavili v vladi elementi, ki ne upo
števajo volje naroda, temveč delajo na svojo 
roko, da bi zadostili svoji osebni ambiciji.

G. Pašič smatra, da se tudi zunanja poli
tika ne vodi v redu, da je pretrpela poraz v 
Ženevi, da se rahljajo stare prijateljske zve
ze s Francijo, tako da se ne ve, kdo je naš 
prijatelj, kdo sovražnik.

Zato sm atra g. N. Pašič, da je potrebno 
vse to  urediti in očuvati demokratizem in 
parlamentarizem — dobrine, ki smo si jih.

priborili s težkimi narodnimi žrtvami in ki 
so edine v stanju delovati na normalen go
spodarski in socialni razvoj naše države.^

Povdarja, da je bilo dovolj borbe za držav- 
nopravna vprašanja in da je sedaj potrebno 
resno gospodarsko in socialno delo za našo 
državo. Je  naziranja, da morajo na tem de
lovati vsi Slovenci, Srbi in Hrvati.

Ko sva ga vprašala, kakšni so njegovi na
meni, se pojavi v njem zopet stari molčeči 
državnik, ki varuje previdno svdje načrte v 
sebi globoko zakopane.

Po eno in pol urnem razgovoru dobi člo
vek vtis, da ne govori s  čez 80 let starim 
starčkom, temveč z možem, z državnikom, ki 
ve, kaj hoče, a  politikom, ki živi z narodom 
in kateremu je najvišja maksima ljudstvo on 
edino ljudstvo.

Glede politične situacije je potrebno ome
niti, da so vsi merodajni iaktorji za to, da 
je portebno sestaviti vlado, v kateri naj bo
do zastopani Srbi, Hrvati in Slovenci, vlado, 
ki bo sposobna reševati težka gospodarska 
in socialna vprašanja.

Vstop SIjS v vlado je po vseh razgovorih 
z voditelji radikalne, hrvatske seljačke stran
ke in Slovenske ljudske stranke gotova stvar, 
je pa to vprašanje časa.

Beograd, 7. novembra 1926.

Gradnja novih železnic se mora prižeti.'
Osem let vemo že vsi, da potrebuje Jugo

slavija nove železniške zveze in osem let že 
zahteva ljudstvo, da se prične gradnja novih 
železnic. A osem let so že vse te zahteve 
zaman, k er vedno in vedno slišimo, da ni 
denarja, da proračunska sredstva za gradnjo 
novih železnic ne zadostujejo. Toda ta  izgo
vor ne drži, temveč je popolnoma napačen.

Že včeraj smo povdarili, da investicije ne 
spadajo v proračun, temveč da jih je treba 
plačati s posebnim posojilom. Tako delajo 
tudi vse druge države in nobenega vzroka ni, 
da bi veljala .za nhšo državo izjema;

Zato treba najeti za gradnjo železnic veli
ko investicijsko posojilo in naravno je, da bi 
morala' to posojilo najeti država sama in s 
posebnim zakonom jamčiti, da se bo to poso
jilo uporabilo samo v svoje namene. Z ozi
rom na razne provizijske afere in z ozirom 
na ves naš od partizanstva razjeden notranji 
položaj, pa mogoče niti ni najbolj oportuno. 
da najame posojilo država, temveč da ga na
jamejo interesenti sami, ki bodo pač najbolj 
skrbeli, da bo denar dobro in pravilno upo
rabljen. Seveda pa mora država v tem slu
čaju varnost posojila zajamčiti, enako pa tudi 
jamčiti za prim erne obresti.

P repričani sm o, da se najde potreben de
nar tu d i d om a, sam o če b o  s to r i la  d ržav a  
svojo dolžnost. Sm o s ic e r  r e s  v tef.kl g o sp o 
darski krizi, toda krize ni mogoče odpraviti 
z brezdeljem, temveč samo z investicijskimi 
deli. Denar mora priti med ljudi, denar mo
ra  krožiti, denar treba naložiti v produkcij
ske namene in naše gospodarstvo bo oživelo 
ter bo gospodarska kriza na ta način najhi
treje rešena.

V drugih državah se tega tudi v polni m en  
zavedajo in -tako  je gradila Avstrija vodne 
sile in nove železnice samo zato, da priskrbi 
ljudstvu delo in ,omeji gospodarsko krizo. 
Iz istega vzroka gradi Italija ceste in druga 
javna dela, ker pač ni za gospodarsko živ
ljenje nobeno delo tako pozitivno ko grad
beno. Tu se vedno ustvarjajo nove vrednote, 
ki ne donašajo samo direktnih obresti, tem
več še v večji meri indirektnih.

Tudi v naši državi je dosti brezposelnosti 
in jo mora biti, ker je našim ljudem Ameri
ka zaprta niti ena nova dežela pa m  našim 
izseljencem odprta. Ti brezposelni pomenijo 
veliko denarno izgubo za naš narod, ker b: 
vsi ti ljudje zaslužili lepe vsote, samo če bi 
mogli delati. Dolžnost države je, da preskrbi 
vsem tem ljudem delo, ali pa mora skrbeti

za njih prehrano. Že samo ta vzrok je zado
sten za gradnjo' novih železnic.

Če ne zidamo novih železnic, če ne skrbi
mo, da morejo naši pridelki na tuje trge, 
potem 31110 podobni veleposestniku, ki ima 
polno pridelkov, ki pa ne zgradi nobene poti, 
da bi te pridelke izvozil in to samo zato, ker 
se boji narediti dolg, da dvigne vrednost 
vsega svojega posestva.

Pa tudi iz strategičnib vzrokov je zadnji 
čas, da pridemo do novih železnic. Prepri
čani smo, da ni bila samo prazna beseda, ko 
je dejal pred dnevi visok srbski oficir, da 
bi se v Sloveniji že davno pričele graditi že
leznice, če bi o tem odločevala samo armada.

Nove železnice treba zato čim preje pri
četi graditi in če noče v ta namen najeti po
sojila država, ga morajo najeti interesenti. 
Seveda pa je  treba, da niso oblastva samo
upravna telesa potem samo na papirju ob
stoječe organizacije, temveč morajo to biti 
delujoča zakonodajna telesa, hi če se za grad
njo velike zveze Slovenije z morjem združita 
ljubljanska in maribdtSka oblast, potem bo 
tu tudi denar za zgradnjo te zveze.

.Kranjska dežela je pred vojno najela v 
melioracijske svrhe 10 milijonov zlatih kron 
posojila in z njim dvignila gospodarstvo
Kranjske tako, <Aa i« Wla p a n jsk a  »rva
želii na jugu Avstrije. Zjedmjena Slovenija 
bi mogla z lahkoto najeti svojih 200 milijo
nov dinarjev, kar je skoraj polovica vsote, 
ki je potrebna za zvezo Slovenije z morjem 
z vsemi priključenimi progami.

Mogla bi pa tudi ta vsota zadostovati, če 
bi dala država tudi vojaške bataljone na raz
polago za gradnjo železnic. Ni treba, da bi 
gradili le vojaki, toda gotovo je, da bi vo
jaška pomoč silno pocenila stroške in da bi 
bilo s tem storjeno velezaslužno dejo ne_ .sa
mo za vso domovino, temveč zlasti tudi za 
vojaško obrambo.

Ne več odlašati z gradnjo novih železnic, 
mora .postati geslo naše vlade in tudi \se  
naše javnosti in izvršitev železniškega pro
grama, ki ga bo, kot upamo, soglasno dolo
čila četrtkova konferenca v Zbornici za trgo
vino, obrt in  industrijo, mora .postati prva 
zahteva vseh naših strank in jedro vseh njih 

I političnih prizadevanj.
Osem let smo zapravili s čakanjem in od

ločanjem in čas je, da ne zapravljamo več 
kapitala, temveč da gremo na deld, da bomo 
sjiosobni tekme z drugimi narodi.

Politične vesti.
— Zdravje Ljube Jovanoviča se je obrnilo 

toliko na bolje, da bo smel v slučaju ugodne- 
ga vroUHMia v dveh do treh dneh iz hi^e ter 
se bo lahko zopet posvetil svojim poslom.

=  Včerajšnja seja skupščine se je  prmela 
le  s polurno zamudo. Takoj po dovršenih for
malnosti je vložil vojni minister, general Du
šan Trifunovič, nujni predlog za dobrovolj- 
ce, ker spadajo od 1. 1923. dalje dobrovoljci 
pod njegovo kompetenco. Njegov predlog je 
dokaj boljši od predloga dr. Pivka. Skupšči
na je  njegovemu predlogu priznala nujnost, 
nakar je bil odkazan odseku, ki že razpravlja 
dr. Pivkov predlog. Nobenega dvoma ni, d« 
bo končno sprejet predlog vojnega ministra. 
Lepo je to, da sedaj vsi kažejo .tako vnemo 
za dobrovoljce. Bojimo se  pa, da bodo dobro- 
voljoi imeli od te vneme manj, kakor pa 
siranke, ki bodo z dobroveljskim zakonom 
delale reklamo za sebe. — Nato je zahteval 
črnogorski federalist, da skupščina takoj skle
ne razpravo o njegovi interpelaciji zaradi 
prometnih naprav v Črni gori. Proti temu se 
je izjavil prometni minister d r. Nasa Jova
novič in skupščina mu je pritrd ila . Dr. 
Hohnjec je  nato interpeliral zaradi zadnjega 
barbarskega napada na goriške .Slovence, ko 
so fašisti uničili inventar skoraj vseh slo
venskih kulturnih organizacij. Minister zu
nanjih zadev dr. Ninčič pa se je seveda iz
javil proti razpravi o  Interpelaciji in, opozi- 
cionalni poslanci so sprejeli njegovo izjavo 
z viharnim protestom. Po vsej pravici! Zakaj 
vsaj to pravico mora im eti naša skupščina, 
da vsaj govori o trpljenju naših bratov v tu
jini če že noče proti nasiljem nad njimi pro
testirati. Ves svet se zgraža nad fašistovskim 
barbarizmom in samo mi, k i smo od tega 
divjanja najbolj prizadeti, naj molčimo? — 
Vladna večina je stališče dr. Ninčiča odobri
la in tako je naša skupščina molčala, ko so 
bili razdejani vsi kulturni domi naših pro-

nastop proti Radiču v taki splošni narodni 
stvari je vam le v sramoto in to vam bo po
trdil vsak res rodoljuben Slovenec.

=f Italijanski opozicionalni poslanci odsto
pijo. V dobro informiranih krogih v Rimu 
se trdi, da bodo vsi poslanci bivšega opozi
cijskega bloka odložili svoje mandate. Radi 
tega so se omenjeni poslanci v nedeljo dne 
7. t. m. sestali in  sklenili, da pošljejo pismo 
predsedniku zbornice, v katerem  izjavljajo, 
da odlagajo mandate, ker jim današnji režim 
ne dopušča, da izvršujejo naloge, ki jim jih 

zaupal narod. Socialistični -makrima listi,

svetnih društev v Gorici. — Nato je prešla 
skupščina na dnevni red in prešla v razpravo 
o predlogu glede odprave stalnosti pri že
lezničarjih. Kot prv i je govoril proti davido- 
vičevec Agatanovič, k i je naglašal, da 'bo to 
prometni službi le v škodo. Proti sta govori
la fudi poslanca SLS Žebot in federalist Ba- 
zala. Seja je  bila nato zaključena in  se nada
ljuje danes ob 10. dopoldne, če seveda ne bo 
običajne zamude.

— Ni vam v čast. V svojem govoru v Ogu- 
linu se je dotaknil St. Radič tudi dogodkov 
v Italiji in po vsej pravici krepko obsodil 
fašistovski režim in  njegova zadnja nasilja. 
Čisto pravilno je dejal St. Radič, da se taka 
grozodejstva niso vršila v Italiji niti za časa 
Nerona in Klavdija. — Italijani so seveda 
vsled Radičevih besed silno ogorčeni in go
spod Bodrero, najbolj simpatična oseba vse
ga diplomatičnega kora v Beogradu, je že 
čutil .potrebo, da je proti Radičevemu govoru 
protestiral. In  seveda ne brez uspeha^ zakaj 
oficielna »Samouprava« je že objavila opro
stilni članek in v njem napada Radiča, ki 
da nikdar ne pomisli, kaj da govori. — Je 
že mogpče, da reče Radič marsikdaj kako ne
premišljeno, toda ko je govoril v Ogulinu 
proti fašistovski tiraniji, je  govoril globoko 
iz sre vsega zugoslovenskega naroda. Tu pa 
se mu res ne more očitati nobene nepre
mišljenosti, temveč tako bi morali govoriti 
vsi naši vodilni politiki. Že celo po nezasli
šanih napadih na goriške Slovence. Nadvse 
značilno je, da v njih obrambo ni »Samo
uprava« napisala nobene besede, .temveč na
stopila je samo v obrambo fašistov. — Se 
bolj žalostno pa je, da se najdejo fudi slo
venski listi, ki mislijo, da morajo vsled svo
jega nesrečnega strankarstva sekundirati »Sa
moupravi«, mesto da bi z vso rilo podprli 
Radiča. Gospodje, če s te  mislili, da bodete » 
tem želi lavorike, se kruto motite, ker vaš

komunisti iii republikanci ne sledijo, kakor 
je splošen utic, prim eru ostalih ojmzicijskih 
strank, nego bodo še naprej sodelovali v
parlamentu.

=  Ostri ton pariškega časopisja. Ton fran
coskih časopisov je  vedno ostrejši, čim bolj 
napreduje preiskava proti Ricciottiju Gari
baldiju^ Celo Italiji naklonjeni »Echo de Pa
riš pise, da Francija nima zaloge italijan
skega izvoznega blaga »atentatorjev . Vendar 
noce fran. des. časopisje kljub mnogim od
kritjem osebno napadati Mussolinija. Tem 
bolj jasno pišejo levičarski časopisi: »Quoti- 
dien« piše: »Sedaj, ko smo zasačili Mussoli
nija ravno pri njegovem delu, m()ram0 glasno 
in jasno reci: Mussolini igra v Evropi vlogo 
agenta pravokoterja.« »Petit Journal« zavze
ma izredno ostro stališče proti novim ita li
janskim izrednim naredbam. Treba je poča
kati ali je ta teror znamenje m oči'ali šibko
sti. »Ere Nouvelle« pravi: »Vsak svoboden 
človek mora zaničevati tega Cezarja pustne 
noči, Matteotijevega morilca, povzročevalca 
zarot na francoskih tleh, zatiralca pravice in 
svobode, tega barbarja, ki je z gorjačo zavzel 
Rim, tega pustolovca brez vere in  zakona. 0  
novih izjemnih odredbah pa pravi »Ere Neu- 
v e lk : Še nikoli se ni izlegla kaka taka goro- 
stasnost n iti v možganih najbolj blaznih dik
tatorjev.«

— Fašistični glas o Garibaldijevi aferi.
Rimski »Impero? obtožuje v uvodnem članku 
Zanibonija in trd i med ostalim, da je  Zuni- 
boni vzdrževal zveze z Garibaldijem in s cen
tralo revolucijonarnega odbora, ki je deloval 
v Parizu. »Impero« trdi dalje, da poseduje 
italijanska policija dokumente o sodelovanju 
Zanibonija z Garibaldijem in da bodo p ri Za- 
nibojevem procesu vsi ti dokumenti objav- 
ljeni.

=  Aretacija republikancev v Španiji. V ne
deljo popoldne je španska policija aretirala 
Aleksandra Lerroux-a, vodjo španskih repu
blikancev, zdravnika in univerzitetnega pro
fesorja G irralta .in druge, ki se jih dolži, da 
so bili v zvezi z revolucijonarnimi poizkusi 
polkovnika Macil. Gre za veliko, preko vse 
Španije, zlasti v Barceloni in Madridu raz- 
preženo zaroto. Zarota je imela namen str
moglaviti diktaturo in monarhijo ter osnovati 
špansko federativno republiko, ki bi ji bil 
predsednik Blasco Ibanez, Lerroux j>a bi 
prevzel ministrsko predsedništvo.

N em ška v lad a  n im a  p a r la m e n ta rn e  ve-
NemBUt Arftnvnt xt»or jo to <twl raaipimv-

Tjal 'o podporah brezposelnim in je vlada ze 
pristala nato, da poviša podporo na 15 odstot
kov, dočim so soeijalni dem okrati predlagali 
30 odstotno povišanje, kar je vlada sm atrala 
za neizvršljivo. Da bi zabili k lin  med vladne 
stranke in socijalne demokrate, so nemški 
nacijonalci glasovali za socijalnodemokratičen 
predlog, 'ki je bil nato z večino glasov spre
jet. Državni delovni m inister je nato izjavil, 
da je  vladi nemogoče izvesti ta predlog, vlad
ne stranke pa so predlagale, da se predlog 
izroči še enkrat odboru v pretres. Ta predlog 
pa je bil z glasovi socijalnih demokratov in 
nemških nacijonalcev odklonjen, nakar so 
vladne stranke zapustile dvorano in je bila 
seja nato nesklepčna. Vlada predloži svoj na
črt državnemu svetu, ki ga seveda sprejme, 
nakar bo vlada uveljavila svojo naredbo o 
petnajstodstotnem povišanju brezposelnih 
podpor. Komunisti nameravajo predlagati^ v 
državnem zboru, da se ta  odredba prekliče. 
Njihov -predlog bo najbrže sprejet, k e r se bo
do nemški nacijonalci vzdržali glasovanja. S 
tem bo ©pvzročena nova kriza nemške vlade.

=  Pogajanja z angleškimi rudarji. Rudar
ski odbor je označil vladni p r e d l o g  kompro
misa med delavskimi zahtevami in staliscem 
podjetnikov kot n eep re jm ljrv . Baldsvm -se 'je 
nato ponovno pogajal z lastniki rudnikov. Od
govor na vprašanje, ki ga je koncem prejšnje- i 
ga tedna stavila članom odbora podjetnikov, 
je pokazal, da je odpor -podjetnikov proti cen
tralni instanci, ki ureja sporna vprašanja, na
ravnost nepremagljiv. Delavci predlagajo, 
naj se osnuje vsaj razsodišče, ki naj ima pol
nomočje, da more odločevati o izvedbi ru 
darskega sporazuma. To zahtevo je ministr
skemu predsedniku sporočil v nedeljo popol
dne generalni svet strokovnih organizacij in 
delavskih odborov. Baldvvin je nato poklical 
zastopnike podjetnikov na razgovor, k i so 
prišli -k njemu pozno na večer. Vendar vlada 
pepričanje, da se kljub vsem oviram spo
razum le doseže. . .

=  Nove naloge sovjetov. V soboto s e j e  
pričelo tretje zasedanje vseruskega central
nega eksekutivnega odbora. Kalinin je p - 
udarjal, da je socialistično gospodarstvo te 
kom devetih let po oktoberski revoluciji go
tovo pokazalo ugodne rezultate, kar je kapi
talizmu neprijetno. Mnogi si niso na jasnem, 
da gre tu za uresničenje socializma. Stavba 
socializma raste z vsakim letom in naši prvi 
uspehi bodo delavce in tudi široko kmetsko 
množico tako navdušile, da se neposredno 
udeleže pri zgradbi socialistične države. Tri
je karakteristični momenti za razvoj sovjet
ske Unije so in sicer prvič zbiranje množici 
drugič uvedba revolucionarne zakonodaje in 
tretjič sedanja perioda, ki se mora končati s 
tem, da bodo široke množice pridobljene za 
sovjetski režim. V tej periodi so se vsi uspehi 
dosegli le  z delovno pomočjo širokih mnoric, 
ki so bile prisiljene k  delu za sovjetsko dr
žavo radi zvišanja svojega J ^ t o o e č a l  
voja. Prvo vprašanje, s 
centralni ekseku.nmi odbor, 
zaključno vprašanje

Sovjetsko Rusijo za ustanovitev azijske zveze, 
ki so se vršila v Angori, nadaljevala sedaj v 
Moskvi. Turčija je  pripravljena, da stopi v 
to zvezo radi nevarnosti, ki ji p reti od na
padov s strani Italije.

k r a t k e  v e s t i .
Volitve v Madjairski se po sklepu madjar- 

ske 'narodne skupščine vrše dne 16. januarja.
Švicarska sorijalna demokracija je na svo

jem zborovanju v nedeljo sklenila, da pritopi 
k soeijalistični internacijonali.

Volitve na Danskem se vrše dne 2. decem
bra. Socijalistična vlada pod vodstvom Stau- 
ninga se nadeja, da dobi po voliTvah močnej
šo zaslombo v parlamentu, tako, da bi mogla 
izglasovati zakon o podporah brezposelnim.

Ko ndjTis je izjavil, da odstopi in da bo pred
sednik republike Konduriotis poveril sestavo 
vlade voditelju liberalcev Kafandari.su. Veni- 
zelos pa naj bi prevzel ministrstvo zunanjih 
zadev.

Beležke.
BODITE VENDARLE DOSLEDNI.

Svetovno »Jutro« je  proklam iralo nad na
mi bojkot, ker je bilo prepričano, da tako 
po starem židovskem receptu našemu listu 
najbolj škoduje.

iPa tega bojkota ni moglo dosledno izvajati 
in pomagalo si je  običajno s  tem, da je pso
valo z »nekim zakotnim lističem«. V k ra t
kem pa je moralo svetovno »Jutro« še bolj 
prelomiti svoj bojkot, ker kako bi mogel biti 
svetoven list tako širokogruden, da ne bi 
imenoval lista, če mora poročati o njegovi 
obsodbi.

Toda še bolj se je moralo ponižati »Jutro« 
in v zadnjem času se ne zadovoljuje »Jutro« 
samo s tem, da na naša izvajanja reagira, 
temveč nam grozi celo s tožbo, da vendar do
kaže vsemu svetu, kako dobro zadene naš 
list to domišljavo svetovno veličino.

Veseli nas samo to, da je  svetovni list 
ostal še vedno tako malenkosten, da je po
nosen na svojo netaktnost, da imenuje tiste
ga, s katerim  občuje, z nepravim imenom.

Ta doslednost v preziranju takta s  strani 
svetovnega lista- nas časti, ker je  priz»arLje, 
če prav storjeno s še tako kislim obrazom.

PAPERLAPA!
Mladinsko popoldansko glasilo piše, da na

povedujejo pašičevci za četrtek a li petek pa
dec vlade g. Uzunoviča in da bo potem se
stavil novo in seveda volivno vlado stari Ni
kola Pašič.

Absolutno res, da se tako tolažijo pašičev
ci okoli svetovnega »Jutra«.

Škoda le, da se bodo še prihodnji petek 
tako tolažili.

Prosveta.
P n i  simfonični koncert muzike Drarr&ue 

div. oblasti v letošnji sezoni bo, kakor smo 
že javili, v ponedeljek 22. t. m. Z veseljem 
pozdravljamo simfonične koncerte naše voj
ne muzike, ki nam je v prejšnjih letih nu
dila toliko umetniškega užitka in nas sezna
nila z najboljšimi glasbenimi umotvori sve
tovne in domače jugoslovanske literature. 
P rvi koncert je namenjen proslavi stoletnice 
Beethovnove smrti in obsega 6pored tri ve
like skladbe največjega simfoničnega ženija. 
Klavirski virtuoz Anton Trost svira na tem 
koncertu Beethovnov tretji klavirski kon
cert s  spremljevanjera orekstra.

Simfonični koncert ljubljanskega podsave- 
za muzičarjev se vrši v soboto, dne 13. f. m. 
ob 20. uri v Unionski dvorani. Glavna točka 
sporeda je Balakirijeva simfonija v L-duru. 
To delo je napisal slavni ruski avtor v stro
gi glasbeni obliki kakor jo zahteva simfo
nija, celo delo pa je izredno učinkovito, v 
prvem stavku sta široko izpeljana dva moti
va P rv i motiv povzame polni orkester ter 
ga spelje v živ, svež AUegro. Za .tem prevza
mejo vijolončeli drugo mirnejšo temo, ki jo 
skladatelj na široko razprede ter zveže s 
prvotnim motivom v raznih harmonizacijah 
in ritmičnih oblikah. V drugem stavku so 
posebno lepo porabljena lesna pihala, ki se 
z godalnimi instrumenti spletejo v živahno 
ritmično celoto. Kantinelo tretjega stavka vo
di klarinet ob spremljevanju godal in-harfe; 
njena melodika je gorka in občutena, a ven
dar mirna. Lahko bi jo imenovali sanjavo 
nesem, katero skladatelj vedno na novo ob
ilni ie ter jo posebno v dinamičnem razmerju 

z e l o  zanimivi) izpelje. Četrti stavek ded i

Poeaianja *» » » j81«  aTe*°-™*&a da se bodo pogajanja med
S o , « k o ,  Perzijo, Afganistanom m

tretjemu brez vsakega odmora ter nas .pre
stavi iz sanjave ruske stepe med živahne 
plesne ritme. Motivi tega stavka »«njo ce- 
loten karakter ruskega plesa-ISta
vek konča z izred n o  pom pozno  polonezo 
Simfonija tra ja  s k o r o  tričetrt u re  ter je eno 
n a jv zo rn e jš ih  del ruske .instrumentalne lite
ra tu re . Kolikor je nam zinino, se to  delo 
prvič javno izvaja v Ljubljani. — Predpro
daja vstopnic v Matični knpgam i in  trafiki 
Sever.

Zadnje operno delo skladtelja Viktorja 
Parme. Vdova pokojnega skladatelja \  lktor- 
ja Parme je izročila upravi Narodnega gle
dališča v Ljubljani zadnje skladateljevo delo, 
tridejansko komično opero Pavliha. To dem 
je začel skladatelj V. Parma kratko P1̂  p re
jo smrtjo in sredi neumornega delajJfnitivnih 
hitela smrt. Na podlagi drugo po-
osnutkov je potem m stnun^  dejanje J e 
lovico 1L.d®Ia" ^ a;eij kapelnik g. Jovo Muh- 
nikov osebni p r i  ge vrgj sre(jj preteklega
S J ie tja 1 v slovenski vasi ob nekdanji
a v s t r i f s k o - l a š k i  meji v nedeljo popoldne in
zvri£r Besedilo je napisal Vinko Božanski.

Uprava je na dnevno gledališka blagajno 
aopet uvedla telefon, teko da bo s tem ustre
ženo sl. občinstvu zaradi lažje informacije 
odnosno lažjega naročevanja vstopnic. Stev. 
telefona je 231.
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Dnevne vesli.
NAS ŽELEZNIŠKI PROGRAM.

Ministrstvo saobracaja je sklicalo za 16. no
vembra t. 1. v Beogradu železniško konferen
co, na 'kateri se ima določiti splošen držav
ni načrt železniške mreže za celo državo, po 
"katerem naj bi se vršila bodoča gradba važ
nih železniških prog tako, da bi vsaka novo 
■zgrajena proga predstavljala organski del ce
lokupne železniške mreže.

Podpisana: zbornica je pozvana, da po svo
jem delegatu sodeluje na tej konferenci. Zna
no je, da obstoje v tem oziru razni načrti in 
interes zbornice je, da se doseže čini večji 
sporazum interesiranih krogov, da bo zbor
ničnemu delegatu mogoče predložiti konfe
renci enotne predloge, ki so ne samo v lo
kalnem oziru utemeljeni, marveč, ki so tudi 
8 splošnega državnega stališča pomembni in 
sprejemljivi. V to svrho je zbornica sklenila 
Prirediti predkonferenoo interesentov, ki se 
vrši v četrtek, dne 11. novembra t. 1. °*> lu - 
Hrt dopoldne v zborničnih prostorih, Bethov- 
neva ulica 10. ,

Predm et razprav j« predvsem sestava: pred
logov ?.a železniško konferenco v Beogradu, 
kakor tudi razmotrivanje stališča in predlo
gov, ki sta jih stavila glede prog v Sloveniji 
Udruženje jugoslovanskih inženjerjev in Di
rekcija za grad bo novih železnic v Beogradu 
in končno načrt zakona o najetju investicij
skega posojila za. gradbo novih železnic.

V Ljubljani, dne 7. novembra 1926.
Zbornica za trgovino, obrt in industrijo v 

Ljubljani.
Predsednik: Ivan Jelačin J. r.
Tajnik: dr. Fr. Wi»discher 1. r.

— R eorgan izac ija  p ro m e tn eg a  m in is trs tv a .
V prometnem ministrstvu se pripravlja reor

ganizacija. Po novem načrtu naj bi se razde- 
Vile agende prometnega ministrstva tako, da

se ustvarila ena glavna uprava za državne 
desn ice , ena pa za brodarstvo (za rečuo in 
Pomorsko). Na čelu vsakemu oddelku prc< 
®etnega ministrstva fbi stal po en ge- 
neralni ravnatelj, namreč generalni železni- 

ravnatelj in generalni ravnatelj povodne
ga Prometa. V kompetenco generalnega rav
natelja železnic bi spadala tudi avijatika. 
Vsaka od teh direkcij bi imela po nekoliko 
°ddelkov is šefom na čelu in referenti. Ra‘z- 
ven prometnega ministra je predviden v na
črtu tudi njegov pomočnik z najširšo kompe
tenco ter državni podsekretar s  kompetenco, 
ki naj bi »O določil minister a li v lada . R azven 
te izp rem em b e  v  centrali naj b i se izvedle 
nid; Spremembe pri podrejenih oblastih. Na 
ta način bi se pri oblastnih direkcijah znatno 
Znižalo število oddelkov, s čemer bi se pri
h ran i^ . mnogo denarja.

POprftrilo ieleznidkih prog ▼ Sloveniji.
^om etno ministrstvo je dovolilo v svrho iz- 
^ ljšan ja  železniškega prometa, posebno ” 
Italijo, za popravo železniških prog v Slove
niji potrebne kredite.

— Pobijanje protekcionizma. Prometno 
ministrstvo je poslalo vsem svojim podreje
nim oblastim okrožnico, s katero opozarja 
Prometne uradnike na to, da se v svojih oseb
nih aadevah ne smejo obračati za protekcijo 
118 narodne poslance. Ministrstvo opozarja 
Uslužbence, da naj se obračajo, v slučaju, da 
se čutijo v isvojib pravicah prikrajšane, na 
ministrstvo in svoje neposredno predpostav
ljene.

— Konferenca upravnikov gledališč. V mi
nistrstvu za prosveto je bilo v zvezi z delo
vanjem finančnega odbora sklenjeno, da se

u nj  .skliče širša konferenca upravnikov 
T.JS j Zavnili gledališč. Na tej konferenci bo 
predsedoval prosvetni minister, 
stvi 1 Pravilniki za invalide. V ministr- 
' u 24 socijalno politiko so izdelani načrti 
za nova praivilnika o zaposlitvi invalidov im o 
odkupu invalidnine. Pravilniika bosta predlo
žena posebni strokovni anketi na pretres in 
oceno. Anketa se sestane še tekom tega te
dna.

— V mnistrstru poljoprivrede in roda je
podpisan daljši ukaz o razvrstitvi, napredo- 
vnju in vpokojitvi večjega števila uslužben
cev tega »sorta .
Y ~~ ,̂ ’ova niunicijska skladišča pri Zagrebu.

ministrstvu vojske in mornarice je  odo-
°ren k re d it  p o  1,590.000 in  1,620.000 d in arjev  
^  zg rad b o  dv eh  v e lik ih  b e to n sk ih  m uniclj- 
sk ih  skladiSS n a  V ra b fih  p r i  Z ag reb u . S k la
d išča  se p ričn o  z id a ti še  tekom  tega m eseca.

— Petrinovič n a  o to k u  B raču. T e d n i se  je 
mudil znani dalmatinski rojak, ameriški in- 
^vMtrijalec Franjo Petrinovie v svojem rod
nem mestu Supetru na otoku Braču. Ogledal

je mavzolej, ki ga da zidati za svojo nod- 
k i ° Prehivaistvo ie priredilo Petrinoviču 
p ,Se vrača zopet v Ameriko prisrčno slovo. 
* n  tej priliki so se zbrali zastopniki vseh 
krajev na otoku Braču ter so obrazložili Pe
trinov i^  v obširnem razgovoru vse potrebe 
njihovih krajev. Prosili so ga, da se zanje za- 

n 'Ub kako.r  tudi ostali naši izseljenci.
'■‘“bljanake univerze razpisuje 

mesto asistenta na tehnični fakulteti pri sto
žci za rudarska merjenja s pravicami uradni- 
k:i I. kategorije. Prosilec mora biti diplomi- 
ran inžener rudarske stroke. Kompetenti naj 
Pošljejo prošnje do dne 25. novembra t. 1. 
rektoratu univerze.

— Razpisane zdravniške službe. Razpisano 
le mesto okrožnega zdravnika za zdravstve
no okrožje Loko pri Zidanem mostu in mesto 
sreekega sanitetnega referenta v Radovljici. 
Prošnje je  vložiti v obeh slučajih do dne 21. 
novembra t 1. pri velikem županu ljubljan
ske oblasti.

— Razpisana mesta. V območju deželnega 
Sodišča v Ljubljani se odda: mesto zvanič- 
nika-oficijanta ali pisarniškega pomočnika 
Pri deželnem sodišču v Ljubljani. (Prošnje je 
vložiti do dne 25. novembra 1 .1.) Dalje mesto 
?vaničuika-pisamiškega oficijanta ali pisarni

škega pomočnika pri okrajnih sodiščih v Li
tiji, Tržiču in na Vrhniki in mesto jetniškega 
paznika pr deželnem sodišču v Ljubljani. (V 
teh dveh slučajh je vložiti prošnje do 15. no
vembra t. 1.) V območju okrožnega sodišča 
v Mariboru se odda: mesto pisarnškega urad
nika II. ali III. kategorije p ri okrajnem sodi
šču v Dolnji Lendavi. (Prošnje je vložiti do 
dne 1. decembra t. 1.) Dalje več mest zva- 
iiičnikov (pisarniških oficijantov, pisarniških 
pomočnikov in jetniškili paznikov) pri okrož
nem sodišču v Mariboru, oziroma pri okraj
nih sodiščih v Ptuju in na Prevaljah. (Proš
nje je vložiti do dne 15. novembra t. 1.) Po
drobnosti v vseh slučajih glej v »Uradnem 
listu«: štev. 102 z dne 5. novembra 1926.

— Švicarski kapitalisti kupujejo delnice 
TPD. Kakor poročajo iz Dunaja, je kupila 
neka skupina švicarskih kapitalistov večje 
število delnic Trboveljske premogokopne 
družbe. Domnevajo, da stoje za to skupino 
italijanske banke.

— Napredovanja v državni službi. V 5. sku
pino I. kategorije je pomaknjen Josip Moze
tič, finančni svetnik pri delegaciji ministr
stva financ v Ljubljani. V 2. skupno II. kate
gorije so pomaknjeni naslednji višji davčni 
upravtelii: Alojzij Kovačič v Mariboru, Ru
dolf Volovšek, Jakob Blažon Franc Stadier 
in Rober* Štepie v Celju, Rudolf Vivoc1 v Sev
nici, Ernest Kobler v Ribnici Edvard Vencajz 
v Mokronogu, Valentin Kompare na Vrhniki.

— Spremembe v državni službi. Za kmetij
skega referenta v Gornjem gradu je imeno
van Franjo Vemig, kmetijski referent v La
škem, upokojena je poštna uradnica Josipina 
riočevar v Polzeli.

Obleke lastnega izdelka
Vam nudi n a jc e n e je

JOS. ROJINA, Ljubljana
Aleksandrova c .  3 .

— Predlog za reformo ločitve zakona v Ru
siji. Poseben odbor pariških poverjenikov je 
predložil vseruskemu komunističnemu kon
gresu predlog o reformi današnjega sovjet
skega zakona o razporoki. Na podlagi dose
danjega zakona je razporoka prav lahko iz
vedljiva ter so kompetentne ob las ti do v o lje 
vale do sedaj razp o ro k o  na zah tevo  en eg a  ali 
d ru g e g a  od zakoncev  n e  d a  b i b i je  zahtevale 
k a k e  p o se b n e  motivacije. Č e je imela zakon
ska dvojica otroke, jih je prisodilo sodišče 
stranki, ki jih je lažje vzdrževala. Po novem 
zakonskem predlogu naj bi bil primoran, v 
slučaju razporoke, eden ali drugi od zakon
cev vzdržavati drugega, v slučaju , d a  b i b il
ta b rezp o se ln  a li n esp o so b en  za de lo , za d o 
bo 6 m esecev . D o sed an ji zakon  je  p red v id e- 
val vzdrževanje samo za slučaj nesposobnosti 
za delo. Za ta slučaj predvideva novi zakon
ski načrt enoletno pomoč.

— Stroški potovanja rumunske kraljice.
Neue F re ie  Presse« piše: Kot poroča »Asso

ciated Press« je izjavil zastopnik Henry For
da Ayers, da plačuje stroške potovanja ro
munske kraljice Henry Ford. Ayers je dejal, 
da znašajo ti stroški 1,000.000 dolarjev. — 
Fordov tajnik pa je izjavil novinarjem, da 
Ayersa sploh ue pozna ter da ne more podali
v odsotnosti Forda glede trditve, če je nosil 
stroške potovanja rum. kraljice Ford nobe
ne izjave. Vsaj je vendar Fordova navada, 
da da Ford odličnim osebnostim na razpolago 
spremstvu kraljice aplanirane s tem, da je 
odpotoval ekscentrični milijonar Hill, ki je 
nastopal kot gostitelj kraljice in je bil od
stranjen Ayners, k i se je izdajal za zastopni
ka tvrdke Ford Motor Cy. Vodstvo potovanja 
je  prevzel zopet polkovnik Caroll. Stroške no
sijo po večini železnice in lokalni odbori.

— Korupcija pri zadnjih volitvah r Ameri
ki. Posebna komisija za pregled zadnjih ame
riških volitev v senat je ugotovila, da je po
trosil republikanski senator za državo Pen
silvanija, m ister Vare, milijon dolarjev, da 
bi si zagotovil mandat. Proti senatorju bo 
uveden proces radi volilne korupcije.

— Notranje posojilo v Italiji. Jtalijanski fi
nančni minister Volpi je izdal'dekret o notra
njem posojilu za konsolidiranje letečih dol
gov. To posojilo bo emitirano v najkrajšem 
času. Vsa podjetja v državi bodo morala dati 
polovico razpoložljivega kapitala in rezerv za 
pokritje tega posojila.

— Kandidat za predsednika republike Niea- 
ragua general Diaz ubit. Generala Umberta 
Diaza, komandanta aviatike, so izibrali kon
servativci za kandidata za predsednika repu
blike Nicaragua. Te dni je inspiciral general 
na neki ladji hidroavionska dela v pristanišču 
reke Escondino. To priliko so izkoristili nje
govi protivniki ter ga iz zasede ustrelili.

— Povišan davek bivšemu nemškemu ce
sarju na Nizozemskem. Te dni je posetil 
Ibivšega nemškega cesarja Viljema v njego
vem gradu v Doomu višji nizozemski davčni 
uradnik ter mu izjavil, da so mu nizozemske 
davčne oblasti davek na njegov grad Doorn 
znatno zvišale. Davek so mu zvišali zato, ker 
so dobile nizozemske oblasti obvestilo, da je 
prejel zadnje dni ekscesar 5 milijonov zlatih 
mark na račun .odškodnine za njegova fiekve- 
strirana posestva v Nemčiji. Vsled tega nizo
zemske oblasti ne morejo vpoštevati doseda
njih izgovorov bivšega nemškega cesarja, da 
ne more plačati davka, češ, da je siromak.

— Devetletnica revolueije v Rusiji. V ne
deljo je bila proslavljena v Moskvi in drugih 
ruskih mestih na svečan način devetletnica 
oktoberske revolucije. V Moskvi pred Ljeni- 
novim spomenikom so se vršile velike mani
festacije delavstva.

— Miss Gibson obtožena. Predvčerajšnjim 
je predložil rimski državni pravdnik kompe
tentnemu sodišču načrt obtožnice zoper ateft- 
tatorico Miss Gibson. Državni pravdnik za

stopa stališče, da je  treba izvesti z.oper Miss 
Gibson kljub pareru psihijatrov, s katerim  je 
bila Miss Gibson proglašena abnormalnim, 
preiskavo, ker je  upravičen suni, da je  bila 
Miss Gibson sredstvo v rokah neznanih ele
mentov, ki hočejo zrušiti današnji družabni 
red v Itiliji. V obtožnici se predlaga, da naj se 
obsodi Miss Gibson radi poizkušenega p re
mišljenega umora. Sodilo naj bi jo izjemno 
sodišče, obsodba naj bi se izrekla na podlagi 
novih izjemnih zakonov..

— Tapun na Filipinih. Tajfun, ki je besnel 
te dni na Filipinih, je povzročil silno materi- 
jalno škodo in zahteval številne človeške 
žrtve. Po dosedanjih vesteh je poginilo okrog 
300 ljudi. Materijalno škodo cenijo na več mi- 
milijonov dolarjev.

— Silovit potres je divjal te dni v San Sal- 
vadore-u. Ob tej priliki je začel bruhati tudi 
vulkan Isaledo.

— Velika nevihta v Neaplju. V nedeljo 
zvečer je divjala v Neaplju strahovita nevihta. 
Uničene so vse telefonske in brzojavne proge. 
Poleg velike niaterijalne škode, ki jo je po
vzročila nevihta v mestu samem, je prišlo tu
di v neapeljskem pristanišču do večjih ne
sreč.

— Roparski umor v občini Debeljača. Iz 
Subotice poročajo: V nedeljo zvečer se je do
godil v občini Debeljača grozen roparski 
umor. Neznani razbojniki so udrli okrog 10. 
zvečer v stanovanje gostilničarja Matije Klei
na. Razbojniki so ubili gostilničarja, njegovo 
ženo in služkinjo ter odnesli preko 100.000 
dinarjev gotovine in razne druge dragoceno
sti. Umor so opazili šele prihodnje jutro. 
Mimoidoči, ki so našli zjutraj gostilno zaprto 
in ki se jim navzlic trkanju ni nikdo oglasil, 
so poklicali orožništvo. Orožniki so odprli 
vrata s silo ter našli gostilničarja, njegovo 
ženo in služkinjo v mlaki krvi. Gostilničar 
jeva žena je bila še živa, toda vsled velike 
izgube krvi, je bila tako oslabljena, da je ni
so mogli izslišati. Kmalu nato je umrla tudi 
ona. Kakor poročajo, je policija razbojnike že 
izsledila.

— Nevaren ruski špijon prijet. V ponede
ljek popoldne je prijela na subotiški postaji 
obmejna policija v Subotici nekega Josipa 
1‘osenschafta, ki je potoval s francoskim pot
nim .listom brez jugoslovenskega vizuma. Pri 
zaslišavanju so ugotovli, da potuje iz Italije 
preko naše države v Rusijo. Aretiranec je tr
dil, da potuje po privatnem poslu. Ker se je 
pa obnašal precej sumljivo, mu je policija 
natančneje preiskala jetra in obisti. Končno 
je preskava dognala, da je aretirani Rosen- 
schaft ruski špijon, ki je bil pozvan pred 
dvema mesecema v Italijo v neki važni misiji, 
ki se pa sedaj vrača nazaj v Rusijo. Pri njem 
so našli več šifriranih piseim. Rosenschaft je 
star 28 let, zelo inteligenten ter govori baje 
osem jezikov. Policija ga je spremila v Beo
grad k ministrstvu notranjih del.

— 25 let zapora za posilstvo. Ameriški listi 
poročajo iz Chicaga: Feliks Makowskv, star 
44 let je bil te dni obsojen na 25 let zapora, 
ker je posilil neko 13-letno deklico. Sodnik 
mu je  re k e l, da  naj .bo vesel, da ne  živi kje 
na deželi, k je r  b i ga  za tak  Cin linča li. . .

— Izšli sta 9.—10. številka »Pevca*, gla
sila Pevske zveze.

— »Zvonček« 2. štev. je izšla in ima sle
dečo vsebino: E. Gangl: Očetov nož — pe
sem; Josip Vandot: Kocljeva os veta — pripo
vedka; A. Potočnik: Ljubljana — poučni spis; 
Ivanka Kalinova: Mamici — pesem; Fr. Ro
jec: Učiteljeva tridesetletnica — življenjepis; 
Albin Čebular: Solza — pesem; dr. Fr. Zbaš- 
nik: Ne kradi — povest; Damijan: Jesenski 
večer — pesem; Josip Jeras: Deklice iz 
preteklosti — zgodovinski spis; Karel Štr- 
benk: Jure — gledališka igra; Danilo Gori
šek: Mamice ni — pesem; Anica: 10. oktober
— pesem; Pouk in zabava; Kotiček gospoda 
Doropoljskega.

Ljubljana.
— Smrtna kosa. Predvčerajšnjim je umrl v 

Ljubljani oče ’ odvetnika g. dr. Ažmana, go
spod Miha Ažman, vpokojeni strojevodja dr
žavne zeleznice in hišni posestnik. Pokojnik 
je bil mož izredno dobrega srca in vzorne 
poštenosti. Radi svoje značajnosti, resnosti in 
taktnosti je užjval splošno spoštovanje ne sa
mo sedaj, temveč tudi za čaisa svojega aktiv
nega službovanja, ko ga niso videli radi v 
svoji sredi samo njegovi stanovski tovariši, 
temveč tudi njegovi predpostavljeni, kar je 
bilo takrat nekaj izjemnega. — Istega dne je 
umn v Ljubljani simpatičen akademik, abs. 
rer- p°m. Nande Okorn, ki mu je prestrigla 
nit življenja smrt baš, ko je absolviral svoje 
študije. Blag jima spomini Žalujočim pa naše 
iskreno .sožalje!

1— Uiurl je včeraj v Ljubljani tovarnar 
metel in hišni .posestnik Ivan Zupančič. Po
greb se vrši ju tri ob pol 8. url iz iKeršnikove 
ulice -  na .pokopališče k Sv. Križu. R. i. p., 
priaedetim pa naše sožalje.

1— Maša zadušnica za umrlega železniške
ga nadsprevodnika v pokoju in bivšega vodjo 
brzojavnega urada direkcije državnih železnic 
v Ljubljani, Stefana Skrbinška, se vrši v če
trtek, dne l i .  t. m. v frančiškanski cerkvi 
ob sedmih zjutraj.

1— ^Sočanom« in prijateljem :->So*e«. Dru
štvo Soča ima odslej naprej svoja predavanja 
in vse prireditve v prostorih restavracije 
Ljubljanski dvor. V teh prostorih se vrši v 
soboto, 13. t. m. zabavni Martinov večer z 
zelo pestrim programom. Med drugimi točka
mi programa govori »O Martinu, goski in no
vem vinu« naS poznani dovtipni govornik, 
šolski ravnatelj g. A. Merlšč. Na ta večer va
bimo vse p. n. člane in prijatelje in pričaku
jemo, da bodo novi prostori vsakogar in vse
stransko zadovoljili. Začetek ob 8. u ri zvečer. 
Vstop prost. Veselični odsek »Sočet.

1— Društvo Treznost ima svoj redni sesta
nek v sredo 10. t. m. ob pol 19. uri v klavir
ski sobi mošk. učiteljišča. Dnevni red: 1. P re
davanje brata Horvata A.: Vpliv protialko
holne vzgoje šolske mladine na starše. 2. P ri
prava za sprejem brata Johnsona, h kateri 
vabimo zastopnike Sv. vojske, Skavtov in Ta
bornikov.

1— Policijska drobiž. Policija je aretirala 
3 osebe radi pijanstva, 2 radi postopanja, 1 
radi stikanja po .tujih stanovanjih in  1 radi 
tatvine kolesa. Ovadeno je bilo: 3 tatvine, 1 
poizkušeni vlom, 5 kaljenj nočnega miru, 1 
izgred v gostilni, 1 nadlegovanje pasantov, 5 
prestopkov cestnega reda, 3 prestopki pasje
ga kontu maca in 1 prestopek zglaševalnah 
predpisov. — Gospej Mariji Milavc je neznan 
tat odnesel iz njenega stanovanja na Starem 
trgu 1700 Din gotovine. — Natakarju v hote
lu Tratnik Adolfu Mencinu je nekdo odnesel 
000 Din vredno suknjo.

Maribor.
m— Proračuni mestne občine Maribor so

občanom na vpogled do Iti. t. m. in to v mest
nem knjigovodstvu. Javno razglašanje občin
skih proračunov kot: mestnega zaklada, za
klada meščanske imovine, mestnega vodovoda 
določa § 69. občnskega reda. O eventualnem 
ugovoru zoper sestavo proračunov bo sklepal 
mestni svet.

m— Proslava 501etnice obrtuo nadaljevalne 
šole v Mariboru se vrši dne 12. t. m. Šola izda 
za ta jubilejni dan posebno spomenico.

m— Imenovanje. Absolviran filozof Vladi
mir Strniša je imenovan za suplenta na drž. 
gimnaziji v Mariboru. Mesto je izpraznjeno 
vsled izstopa prof. Janka Glaserja iz državne 
službe, ki je bil nastavljen od mestne občine 
mariborske za knjižničarja v študijski knjiž
nici.

m— Umetnostna razstava v Mariboru je
bila otvorjena v nedeljo dne 7. t. in. in bo tra
jala do 16. t. m. Svoja dela so razstavili do
mači umetniki: Viktor Cotič, Anton Kos, Jan 
Mežan in Nikolaj Pirnat.

m— Pometanje mariborskih ufic. Občinski 
svet mariborski je sklenil, da se bodo od 
1. novembra do 1. aprila 1927 pometale ulice 
zopet podnevi.

VERSKI POKRET V STENJEVCU.
Zdi se, da postaja verski pokret v Stenjev- 

cu, katerega cilje je prestop rimskih katoli
kov v lirvatsko starokatoliško cerkev, vedno 
bolj resen. V nedeljo se je vršilo v Stenjevcu 
zborovanje, na katerem je govoril konzultor 
starokatoliške cerkve Anton Donkovič. Don
ko viča je pričakovala na kolodvoru velika 
množica ljudstva, ki ga je prisrčno pozdravila. 
Neka kmetica mu je izročila šopek. Nato se 
je podala množica na glavni trg, kjer je bil 
improviziran govorniški oder. Kot prvi govor
nik je nastopil seljak Domitrovič, k i je razlo
žil prisotnemu ljudstvu spor radi novega 
župnika.

N to je povzel besedo Donkovič, ki je razlo
žil razliko med rimskokatoliško in starokato
liško cerkvjo, opisal vse borce za reformo v 
rimskokatoliški cerkvi in navedel vse refor-' 
me, ki jih je izvedla starokatoliška cerkev. 
Pozval je  poslušalce, da naj svojo vest natan
čno izprašajo, preden se odločijo za prestop.

Nato je bil izvoljen odbor, ki bo vodil stvar 
dalje. — Govoru g. Donkoviča je  prisostvo
val tudi rimskokatoliški kanonik Medjimu- 
rac, ki je bil nalašč zato poslan v Stenjevac. 
Medjimurac je odšel še predno je Donkovič 
svoj govor končal. Uvidel je namreč, da ljud
stvo z izvajanji Donkoviča soglaša. — Pokret 
je izzval v Zagrebu velik interes. Neki novi
nar je obiskal starokatoliškega škofa Marka 
Kalogjera, ki mu je izjavil sledeče:

»Mi smo bili v sporu med to rimskokatoli
ško župnijo in nadškofijo radi imenovanj no
vega župnika že prej obveščeni. V našo nad
škofijsko pisarno so prihajali verniki te ob
čine ter zahtevali, da se priredi predavanje^ 
ker se navdušujejo ljudje za prestop. Mi no
čemo nobenega verskega boja ter smo dejali 
ljudem, — da se ne bi pozneje reklo, da jih 
je  naš duhovnik zapeljal —, da naj ai stvar 
dobro premislijo. Medtem je prišlo dne 6. t. 
m. nenadoma na dvorišče poslopja, v katerem 
se nahaja naša pisarna, 200—800 ljudi, ki so 
prosili, da se jih  pusti k  meni. Končno sem 
sprejel deputacijo 12—15 oseb. Deputacija je 
izjavila, da hoče 6000 župljanov v Stenjevcu 
v hrvaško starokatoliško cerkev. Dejal sem 
jim, da mi je stvar zelo draga, samo če hočejo 
prestopiti iz prepričanja, ne pa zgolj iz klu- 
bovalnosti. To sem ponovil tudi ljudem n a ' 
dvorišču, nakar so mi izjavili, da hočejo pre
stopiti iz prepričanja ter da njihov prestop z 
imenovanjem Grškoviča ali kake druge ose
be za njihovega župnika ni v nikaki zvezi, 
temveč da si hočejo sami izvoliti svojega 
župnika. Na podlagi medsebojnega dogovora 
je bil včeraj pri njih g. Ante Donkovič, kon
zultor naše cerkve, ki ni govoril v nobenem 
oziru zoper papeža ali rimskokatoliško cer
kev, temveč je razložil vernikom razliko med 
tema dvema cerkvama te r pripomnil, da je  
simpatiziral tudi pokojni škof Stros3mayer z 
našo cerkvijo, za k ar pričajo številna njegova 
pisma. V Stenjevcu so izvolili kmetje odbor, 
k i vodi stvar dalje. Mi pričakujemo mirno od
ločitev tamošnjih župljanov, prepuščajoči — 
to naglašam — odločilno zgolj njihovi vesti.«

Kot poročajo, je dobil Grškovič, zaslišan 
od duhovnih oblasti, dekret ter odšel iz Za
greba. Župnijo v Stenjevcu je prevzel g. Mo
krovič. Domneva se, da utegne priti, v sluča
ju, da bi hoteli cerkev in njeno lastnino 
vzeti disidenti v svoje roke, do spora med 
župljani in upravno oblastjo. •

Primorsko.
( 7. novembra 1926.

Po napadu na slovenske ustanove v Gorici.
Vse prostore, ki so jih doslej imeli v posesti 
in v v porabi slovenski! društva v Trgovskem 
domu, so zasedli fašisti. Na eni strani hiše 
proti Korzu stražijo vojaki, v hiši sami in pri 
drugem vhodu v ulici Petrarca vladajo faši
sti. Na hišnih vratih ee blesti njih znak, ki 
znači sedež njihove organizacije. V višini 
strehe se še vidno blesti napis »Evviva Ita- 
lia«.

S prvega nadstropja pa visi velik .plakat, 
e velikimi črkami sledeče vsebine: »Bando 
(izobčeni naj bodo) (sledijo imena) dr. B©-
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Najboljša, najcenejša
k o le s a  in H valn i stroj

co edino

Brez posebnega obvestila.

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem pretresljivo vest, da je naš 
nepozabni iskreno ljubljeni oče, stari ofe, last in 
stric, gospod

t  r~w v  • v

Od dobrega 
najboljše Je 

švicarski 
pletilni stroj 
. PllBDBP1 Ivan Zupančič

l l i i i n n n v  toiarna vinskega kisa,JIIU
naJtlneJSl lit najokusnejši na- 
mizni kis las v inskega kisa.

jT  ZAHTEVAJTE PONUDBO! H

Tehnično In hlgljenlčno najmoder- 
neje urejena kisoma v Jugoslaviji.
Pluima: KJuMJauna, Duno)«ka cwta *»• t«. II. n.(U|ropJe,

jatelj: A kk»»d«  M a rikir. — Urejuje: Vladimir SretA,

sednjak, (sedanji poslanec v rim ski zbornici), 
dr. Podgornik (bivši poslanec v rimski zbor
nici), Srebemič (komunistični poslanec v rim
ski zbornici), dr. Medvešček in dr. Gaber
šček (oba odvetnika v Gorici). Na koncu sto
ji še ecc itd. Spodaj je  mrtvaška glava nari
sana in  pritrjen lesen križ.

Izgredi proti Slovanom tudi v Parizu. Iste
ga dne kakor v  Gorici so razgrajali fašisti 
proti Slovanom tudi v Parizu. Ker so tam že 
v prejšnjih naskokih uničili vse javne slo
vanske ustanove, so tokrat razdejali trgovine 
štirih  hrvatskih trgovcev.

Odmevi zadnjega napada na Mussolinija 
med Slovani v Italiji. Po prvem atentatu na 
Mussolinija, ki se je izvršil ravno pred letom 
dni, se je vršil znani napad na tiskarno in 
uredništvo »Edinosti« v Trstu, ki je izzval 
splošno ogorčenje po vsej naši državi. Drugi 
napad je imel za posledico naskok na Kato- 
tiško tiskarno in na Naa-odno knjigarno v 
Gorici, po tretjem atentatu so napadli in pre
tepli naše ljudi po Krasu in v tržaški okolici 
ter razbili pohištvo in opravo nekaterim  go
stilničarjem na Krasu. Tudi sedanji atentat 
se je moral maščevati na Slovani, dasi tokrat 
v milejši obliki. Sedaj je bila tarča fašistov- 
skega napadalnega duha kavarna Garibaldi v 
Gorici, k je r se  shajajo Slovenci in dinga kul
turna društva.

AKADEMIKI!
Slovenski narod kot samobitna kulturna 

skupnost stoji v začetku odločilne borbe za 
svojo gospodarsko in politično svobodo. V 
tem času smatramo za svojo dolžnost povda- 
riti, da odločno vztrajamo pri ideji samood
ločbe narodov v tisti moralno kategorični

brezkompromisnosti, .da katere se zapadna 
Evropa se ni povzpela. Realiziranje ideje 
samoodločbe narodov ne sm e biti zastavlje
na meja v maloštevilno,sli slovenskega naro
da! V federativni zvezi z ostalimi narodi vi
dimo to idejo realizirano. Proti izključnemu 
stanovstvu liste 'delovne omladine«, za ka
terim se skriva samo politična- špekulacija 
jugoslovenske samostojne demokratske stran
ke, česar nam pa ii ljudje le ne upajo pri
znati, priznavamo mi odkrito ta »političnih 
značaj našega nastopa. Proti miroljubnosti in 
brezprogramnosti katoliške liste povdarjamo, 
da se je treba boriti za realiziranje ideje 
samo z vso brezobzirno doslednostjo in da je 
najtežja borba še pred nami. Obenem pa 
odklanjamo intoleraneo demokratov napram 
vsem modernim socialnim idejam, niti nas 
ne more zadovoljiti krščanska »socialnost 
in  se kot ljudska in kot slovenska mladina 
pridružujemo borbi proti sistemu kapitaliz- 
ma-imperializma. Cas je tak. da se nam zdi 
vse drugo manj važno in da se čutimo mo
ralno upravičene, izrabiti vsako priliko, da 
predvsem v znamenju teh dveh idej delimo 
duhove akademikov naše univerze.

V splošnem in sistematičnem zapostavlja
nju slovenskega naroda, njegovih kuliurnih 
in gospodarskih potreb, trpi v veliki meri 
tudi slovenska univerza in se omalovažujejo 
stanovske potrebe njenih slušateljev. Budžet 
za našo univerzo je neprim erno nižji od 
budžeta za belgrajsko; laboratoriji, sem inar
ji, knjižnice so ali nezadostno opremljene ali 
jih kratkomalo ni. Slovenski študent je v vsa
kem oziru zapostavljen srbskemu; od držav
nih štipendij pripade ljubljanskim akademi
kom le majhen procent; od 140 štipendij za

inozemstvo je bilo lani le 20 podeljenih pre- 
čanskim študentom, vse druge srbskim ; takse 
za ljubljansko so mnogo višje nego ža bel
grajsko univerzo; na počitniško prakso ne 
morejo ljubljanski tehniki ne v Slovenijo ali 
v Dalmacijo, ne v inozemstvo, temveč samo 
v industrijsko nerazvito Srbijo.

Akademiki! Ko vidimo v delu za odpravo 
tega stanja glavno nalogo SSLU, se nam 
bistvena zdi idejna čistost in odločnost slo
venske mladine. Iz te idejne čistosti in od
ločnosti nam bodo končno zrastli še vse dru
gačni ^sanatoriji«, kakor pa jih morejo v 
omejenosti svojega hotenja izvojevati >na- 
predni-: jugoslovenski zastopniki v družbi s 
katoliškimi zastopniki.

Lista svobodnih akademikov.

Gospodarstvo.
LJUBLJANSKA b o r z a , 

d»e 9. novmbra 1926.
Blago: Hrastovi hlodi (za pilote), zdravi, 

ravni, prem er na tanjšem konen najmanj 20 
cm, srednji .premer 30 cm, dolž. 7 in 8 m, fco 
vag. Sušak, 2 vag. den. 550, bi. 550, zaklj. 
550; brusni les, od 2 m naprej, z 10% od 1 
do 1.90 m, od 10 cm naprej na tanjšem koncu, 
obeljeno, fco vag. nakl. postaja, l  vag. den 
130, bi. 130, zaklj. 130; deske (smreka, jel
ka), ‘28 mm, 4 m, od 16 m napr., media ca 
25, I., II., III., monte, ostrorobo, suho, fco 
vagon nakladalna postaja, 1 vagon den. 450, 
bi. 450 zaklj. 450.

Vrednote: Merkantilna banka, Kočevje den. 
96, bi. 98, zaklj. 97.

BORZE:
Zagreb, 9. noveaera. Devize: Newyork 

ček 56.53—56.73. London izplačilo 274.696 do 
275.496, Pariz izplačilo 181—184, Praga izpla- 
('jj? '167.7—168.5, Curih izplačilo 1092.75 do 
1095.75, Berlin, izplačilo 1347.5—1350.5, Du
naj izplačilo 789.5-801.5, Budimpešta 31.3 
do 32. F

Curih, dne 9. novembra. Beograd 9.145, 
Newjork 518.50, London 25.1425 Pariz 
16.9225, Berlin 123.125, Dunaj 73.15, Praga 
15.37, Milan 21.65, Bukarešta 2.875, Sofija 
3.74, Budimpešta 0.00725625.

X Nakladanje soli kupcem  ̂ monopolskein 
skladišču soli v Ljubljani. Monopolsko skladi
šče soli v Ljubljani je  dosedaj čarno nakladalo 
kupcem sol in za ta posel zaračunavalo po 
15 Din od tone. Zbornica za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljan opozarja interesente, 
da se monopolsko skladišče od 11. novembra 
t. 1. ne bo več pečalo z nakladanjem soli, am
pak bo moral od tega dne dalje nakladati 
kupljeno sol vsak kupec sam s svojimi delav
ci, vsled česar odpade od navedenega dne 
dalje pobranje nakladalne takse.

Za kratek čas.
Konec zakona.

Konec zakona je, če je mož vlomilec, a m« 
žena prepove zvečer oditi z doma.

Spoznal jo je.
— Svojo ženo sem spoznal šele tri mesece 

pred poroko.
> Jaz pa sem jo spoznal šele tri mesece

po poroki.


